

## ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 343.1

### О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ СОСТЯЗАТЕЛЬНОСТИ СТОРОН В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ И КОНЦЕПЦИИ ФОРМИРОВАНИЯ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ

*А. А. Айвазян*

*слушатель 5 курса факультета юриспруденции*

*Дальневосточного юридического института*

*МВД России имени И. Ф. Шилова*

*Научный руководитель: И. Л. Игнатьева,*

*старший преподаватель кафедры уголовного процесса*

*Дальневосточного юридического института*

*МВД России имени И. Ф. Шилова*

Согласно уголовно-процессуальному законодательству Российской Федерации, состязательность сторон является ключевым принципом судопроизводства. В ч. 4 ст. 15 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации закреплено равноправие сторон защиты и обвинения, их процессуальная самостоятельность и невозможность дублирования функций [1]. Суд обязан обеспечить реализацию этих условий.

Состязательность сторон позволяет суду прийти к выводам, отличным от представленных в обвинительных документах. Судебное решение зависит от представленных сторонами доказательств, что требует объективного и независимого подхода.

Принцип состязательности играет важную роль и на этапе предварительного расследования, создавая условия для взаимодействия сторон. Это взаимодействие проявляется в учете мнения защиты по вопросам, затрагивающим права обвиняемого. Обе стороны стремятся к полному изучению фактов, что способствует справедливому судопроизводству.

Законодательное закрепление состязательности судопроизводства в Российской Федерации изменило оценку доказательств: ими признаются результаты следственных действий, оперативно-розыскные мероприятия, предметы, документы и иные объекты, предоставленные стороной защиты. Однако доказательствами признаются лишь сведения, оформленные в установленной законом форме [2, с. 144–145].

Практика показывает, что сторона защиты часто сталкивается с недопустимостью своих доказательств, если они не соответствуют установленной форме, поскольку принятие доказательств зависит от решения следователя или

прокурора. Этот подход ставит под сомнение принцип состязательности, поскольку сторона обвинения получает больше возможностей игнорировать представленные защитой сведения [3, с. 288].

Для укрепления состязательного начала важно признавать доказательствами законно полученные сведения о преступлении, подтверждающие обвинение. Это обеспечит объективность решений суда и равенство сторон.

---

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 18 дек. 2001 г. № 174-ФЗ : принят Гос. Думой 22 нояб. 2001 г. : одобр. Советом Федерации 5 дек. 2001 г. : в ред. от 28 дек. 2024 г. № 510-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

2. Шильникова Л. А. Проблемы состязательности сторон // Вестн. магистратуры. 2019. № 9-2 (96). С. 144–146. [Вернуться к статье](#)

3. Трубникова Ю. А. Собираение доказательств защитником в уголовном судопроизводстве [Электронный ресурс] // Евраз. науч. журн. 2015. № 11. URL: <https://journalpro.ru/pdf-article/?id=1610> (дата обращения: 12.03.2025). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)